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Britta und Michael wollen einen Schneemann bauen. Die großen Schneekugeln liegen 

bereits fertig aufeinander, auch an den Kopf haben sie schon die Kohlen für Augen und 

Mund und die Möhre als Nase angesteckt. Nun fehlen nur noch die Knöpfe auf dem 

Schneemann. Britta hat dafür einen gelben, einen grünen und einen blauen Knopf 

mitgebracht. Sie sollen nun senkrecht übereinander an dem Schneemann befestigt 

werden.

a) Wie viele Möglichkeiten gibt es für die Reihenfolge der Knöpfe auf dem

Schneemann? Zeichne alle Möglichkeiten auf!

Auch Michael hat zwei Knöpfe mitgebracht. Sie sind beide rot und man kann sie nicht 

voneinander unterscheiden. Da Britta und Michael jedoch nur drei Knöpfe an dem 

Schneemann anbringen wollen, bleiben zwei Stück übrig.

b) Welche Paare von Knöpfen sind für die beiden übrig bleibenden Knöpfe

möglich?

c) Wie viele Möglichkeiten gibt es nun, um an dem Schneemann drei der fünf Knöpfe

übereinander zu befestigen? Bestimme dazu zunächst die Anzahl der 

Möglichkeiten, wenn der Schneemann zwei rote Knöpfe trägt und danach die 

Anzahl der Möglichkeiten, wenn er maximal einen roten Knopf hat.

Begründe deine Lösung.

+ + Nicht vergessen: Anmeldeschluss für den Känguru-Wettbewerb ist Freitag, der 19.02.2010 + + Nicht vergessen: die 3. Stufe der 
Mathematikolympiade für Schüler und Schülerinnen der Klassen 6 bis 8 findet am 28.02. und 1.03. 2010 im Kubus (UFZ) in Leipzig statt  + +


